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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Юлиан Василев 

Икономически университет – Варна, 

професор в професионално направление 4.6 „Информатика и компютърни 

науки“, валидиран в регистъра на академичния състав на НАЦИД 

„Хабилитирани лица с наукометрични показатели“ 

 

Автор на дисертационния труд: Богдан Чернявский 

Тема на дисертационния труд: Информационни технологии и 

оптимизационни алгоритми в цифровите системи за управление на 

ремедиацията на постконфликтни територии. 

Първично звено, открило процедурата за защита на 

дисертацията: Катедра „Компютърни науки“ 

Основание за написване на становището: Заповед № 

920/11.12.2025 г.  на ректора на Варненски свободен университет за 

откриване на процедура за защита и определяне състава на научно жури; 

проведено първо заседание на научното жури на 17.12.2025 г. 

Професионално направление: 4.6 „Информатика и компютърни 

науки“ 

Докторска програма: Информационни системи и технологии, 

информатика и компютърни науки 

 

I. Общо представяне на труда 

Трудът е в общ обем от 579 страници. Включва: въведение, 4 глави, 

заключение, използвана литература, приложения. 

Уникалност на текста. Резултати от StrikePlagiarism.com. SC1: 0.24%. 

SC2: 0.00%. 

Целта на труда е „разработка, обосновка и апробация на цифров 

модел за управление на пост конфликтна ремедиация“. 

Първа глава (в обем 119 страници) е озаглавена „Теоретични и 

методологични основи на цифровото управление на ремедиацията“. 

Втора глава (в обем 118 страници) е озаглавена „Съвременен модел 

за управление на ремедиацията на военно замърсяване“. 
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Трета глава (в обем 134 страници) е озаглавена „Основни 

компоненти на цифровото управление на ремедиацията и неговото 

приложение в международната практика“. 

Четвърта глава (в обем 111 страници) е озаглавена „Внедряване на 

цифрови решения и перспективи за развитие на цифровото кризисно 

управление в Украйна“. 

В заключението са дадени основни изводи, препоръки, насоки за 

бъдеща работа. 

Дадена е справка с приносите.  

 

II. Положителни моменти 

Авторът е разработил концептуален модел за управление на 

ремедиацията (фиг. 1.5, на с. 78). 

BPM моделите са направен коректно. 

Справката с публикациите показва широка видимост на 

определени части от дисертационния труд. 

С представените публикации се покриват минималните 

национални изисквания за научна степен „доктор на науките“ в 

професионално направление 4.6. 

Приемам приносите като достижения на автора. 

Авторефератът (в обем от 43 страници) представя съществени части 

от труда. 

От профила на  Богдан Чернявский в Scopus 

(https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=59518591700) е видно: 11 

публикации, 32 цитата, h-index: 4. 

 

III. Бележки и препоръки. Въпроси 

Изложението е твърде обширно. Понякога фокусът се губи. Общата 

фабула на изложението – също се губи.  

Авторът трудно намира баланс в широчина и дълбочина на 

изследването.  

Широк поглед върху теоретичните концепции и тесен поглед върху 

тяхното приложение. Баланс в противоположната посока, щеше да е по-

добър подход.  

Някои идеи на автора остават само на концептуално ниво (и то на 

висока степен на абстракция) без да се дава конкретно приложение 

(например „SMARTER-подход към цифрово управление на ремедиацията“, 

https://www.scopus.com/authid/detail.uri?authorId=59518591700
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„Оркестрация на BPMN в среда Microsoft Power Automate“, „Разбивка на 

основните възможни направления за партньорство с Microsoft в DSRM“). 

Добре е да се дадат приложения на идеите на автора. 

 

Имам следните въпроси: 

1. С какви методи се измерва влиянието на военните дейности върху 

околната среда? 

2. Как чрез ГИС се извършва дигитализация на растерни 

изображения за нуждите на ремедиацията? 

3. Във връзка с фиг. 1.11 (на с. 99) имам въпрос. Как авторът 

предвижда използването на аналитични инструменти в 

оркестрацията на DSRM? 

 

IV. Заключение 

Като член на научното жури за присъждане на научна степен „доктор 

на науките“ давам положителната си оценка за готовността на кандидата 

Богдан Чернявский да придобие научна степен „доктор на науките“ в 

професионално направление 4.6. 

 

16.02.2026 г.    С уважение: 

Гр. Варна       /Юлиан Василев/ 


